Mathematik 2: Zusatziibungsblatt - Fktn. mehrerer Variablen 2

Richtungsableitung

1. Aufgabe:
Durch ein Geldnde mit der Hohe

1000 + z +y + Vxy + 76

(3)=(2)+(3)

Bestimmen Sie den Anstieg der Strafie im Geldndepunkt (x,y) = (4,6).

werde ldngs der Gerade

eine Strafle gebaut.

Losung:
Richtungsableitung (MaB fiir die Anderung der Funktion f in Richtung v):
Ist die Funktion f im Punkt X total differenzierbar, so existieren alle Richtungsableitungen. Fiir

df(x
|V]|=1 gilt ﬁ =V f(X)-v. Hat der Vektor Vv eine andere Linge, so muss er erst normiert
v

f(X 1
werden. Es gilt dann &a(j’) =V v,= WV f(X)-V.
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Somit betragt der Anstieg 17,4 %. (Ein Anstieg von 1 =100% entspricht einem Steigungswinkel
von 45°))
. s dh, . ) . )
In Richtung v gilt Ah~ P |AX||. Pro Meter Basislange betragt der Anstieg ca. 17,4 cm, d.h. fiir
v

1 mca. 17,4 cm, fir 2 m ca. 34,8 cm und fiir 10 m ca. 1,74 m.
h(x.y) = % VXy+76
A= (1,2 102)
B = (4, 6, 102)

f : Gerade(A, B)
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— X =(1,2,102) + A (3,4,0)




Anwendung Totales Differential: BWL

2. Aufgabe:

FEine Ackerfliche wird mit Hopfen bestellt. Zuvor wird Kunstdiinger der Sorte 1 in x
Mengeneinheiten und Kunstdiinger der Sorte 2 in x5 Mengeneinheiten ausgestreut.

Aus langjdhriger Erfahrung weifl der Landwirt, dass der Ertrag in Abhéngigkeit von der
Diingung bei normalen Wetterbedingungen durch die folgende Funktion wiedergegeben
wird:

f(x,22) = —2% — 222 + 2129 + T21 + 1429 + 100
D={(z1,22) €ER? |0 <21 <14,0 <1y < T}

Wie dndert sich ndherungsweise der Ertrag, wenn der Landwirt den Diingereinsatz von
(z1,x2) = (6,6) auf (5,5) andert? Benutzen Sie zu dieser ndherungsweisen Bestimmung
der Ertragsdnderung das totale Differential.

Losung:
Bestimmung der niherungsweisen Anderung des Ertrags
f(x1,22) = —2% — 223 + 2129 + T21 + 1429 + 100,

durch berechnen des totalen Differentials:
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1=1
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_Of 222 + x129 + T2y + 1429 + 100)dz Of (2 212 4+ x99 + T2y + 1429 + 100)d2
*axl(_ll_ T35+ 2110 + Ty + 14w + )11+8x2<_ll_ x3 + 2129 + 7oy + 149 + 100)dy

= (—2x1 + 29 + 7)dx; + (—4xo + 21 + 14)dzs

Bestimmung von dx; und daxs:

dz1 und dzy werden durch die Differenz der gegebenen Punkte ermittelt:
dri=5-6=-1

dro=5—-6=—-1

Einsetzen in das totale Differential:

Af(6,6,—1,—1) = (—2-64+6+7) - (—1) + (—4-6+6+14) - (—1) = —14+4=3



